

## En Quintanilla Escalada ha sido rechazado un ataque del enemigo, ocasionándosele más de 70 muertos

En su huida se le cogieron cuarenta muertos y veintitrés prisioneros.—Las fuerzas del sector Sur de Madrid, han expulsado partidas enemigas de la zona de Boadilla del Monte.—Seis soldados y nueve guardias civiles se han pasado a nuestras líneas en el frente del Norte de Burgos.—Continúa la actividad en Villarreal y Mondragón.

### Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 14 de diciembre de 1938:

#### EJERCITO DEL NORTE

5.ª División.—Sin novedad.  
6.ª División.—Frente de Vizcaya: Fuego de fusil y cañón. Frente Norte de Alava: Sin novedad. En el frente de Santander, ataque enemigo a Quintanilla de Escalada, que no sólo fué rechazado por nuestras fuerzas, sino que llevaron a cabo la persecución del enemigo, al que cogieron cuarenta muertos y veintitrés prisioneros, asegurando éstos que pasa de setenta el número de muertos retirados y el de ciento el de heridos.  
7.ª División.—Cañoneo en la Sierra. En el frente Sur de Madrid se ha llevado a cabo una rectificación en el frente, expulsando de la zona de Boadilla del Monte partidas enemigas.  
8.ª División.—Sin novedad.  
División de Soria.—Sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

En Andalucía, nuestras fuerzas han batido una pequeña concentración delante de nuestras posiciones, rectificando las líneas de vanguardia.  
Salamanca, 14 de diciembre de 1938.

Comunicado oficial n.º 138. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

(Situación general a las 21 horas del día 14 de diciembre de 1938).

La actividad desplegada por el enemigo durante la jornada de hoy, se ha reducido a presionar, si bien con menor intensidad que en los días anteriores, nuestras posiciones de Villarreal (Alava) y a hostilizar el subsector Oeste del frente de Burgos, siendo rechazado por nuestras fuerzas, que en violento contraataque, castigaron duramente al contrario, que dejó en nuestro poder 40 muertos y 23 prisioneros. La actividad enemiga en los demás sectores y frentes fué menor, limitándose a tiro de cañón, sin consecuencias. Su aviación actuó sobre Calatayud, también sin consecuencias.

Nuestras fuerzas han actuado en el día de hoy, además, sobre el frente de Madrid, ocupando, sin gran resistencia, Boadilla del Monte. En el frente de Sigüenza, se realizó un reconocimiento por nuestra Caballería, sobre la zona Este del Tajuna, sin novedad. Nuestra Aviación actuó en el frente de Alava.

Se han pasado hoy a nuestras líneas, procedentes del campo enemigo, seis soldados y nueve guardias civiles, en el frente Norte de Burgos y tres soldados en el frente de Alava.

La situación general en su aspecto de conjunto, continúa sin variación.

Avila, 14 de diciembre de 1938.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.—Rubricado.

### DATOS PARA LA HISTORIA

Los cínicos siempre los milanes

Azaña, antes de salir de Madrid, adquirió un palacio en dos millones de pesetas.

Este funesto hombre, chupatintas hasta que imperó la revolución de abril de 1931, no tuvo jamás una peseta. Pero, al llegar el caos republicano, fué ascendido, y endiosado por la granjería sin Dios ni cuna de la democracia del arroyo sucio, de la senda, de la cloaca.

«Méritos» El haber desbarbado una noche, en las Cortes Constituyentes, contra jesuitas, monjas, frailes, curas y creyentes religiosos.

Hombre cínico por excelencia, habla con la frialdad del hielo; sin ápice de sapiencia; sin importarle un ardite el desbarbar.

De sentimientos, es cómo probó cuando lo de Casas Viejas.

Ese hombre cínico, perverso, negado, cruel, ignaro, fué elevado a la cúspide del Poder público por la chusma desenfadada ávida de carnaza de todos los dellos que él comió.

Hoy dispone de los millones de pesetas en tan abundancia, que para vivir (¡que lo espere!) en Madrid, adquirió el palacio dicho en dos millones de pesetas.

¡Y los revolucionarios rojos tan contentos!

Darán ellos: con tal de poder nosotros hacer cuanto nos sugiera la idea del libertinaje, es decir, vivir en río revuelto, que Azaña haga lo que le venga en gana.

¡Qué razón había para ir a esta guerra! Porque, para meter un razón y orden a muchas gentes, no existe otro medio que la metralla.

El birria de Martínez Barrio, ex-escritor del Madero de Sevilla, envió a los rojos mil pesetas para que pasen bien la Noche Buena. ¡Qué cinismo y qué desvergüenza! ¡Noche Buena los rojos! Los feroces enemigos del cristianismo celebrar la Noche Buena sólo cabe en la cabeza de un tipo tan vulgarote e ignaro, atrevido y cínico como el Martínez Barrio. ¡Qué escarnio!

#### ¿Qué hace ahí don Miguelito?

Aseguran que don Miguelito Chamusquín, el exmonarca, el de los monjes, el mal hablado, anda del lado de allá de la frontera francesa.

¿Qué hace ahí ese funesto hombre?

Se susurra que recibe o ha recibido visitas.

¿Qué suerte de andanzas son las de ese hombre y las de sus amigos?

El don Miguel Maura no anduvo mal con los del Frente llamado popular; y fué a modo de embajador azañesco.

Los rojos no le han hecho mal ni detenido. Algo prueba inmunidad semejante.

Y sus amigos, que daban sangre y vida por la República, ayer, la víspera del glorioso y salvador alzamiento del Ejército, resultando al día siguiente transfigurados, ¿cómo han operado y operan?

En estos momentos en que se lucha, por parte de los revolucionarios-rojos, contra la religión, la patria y la civilización, es deber gravísimo de conciencia el acusar, ante la autoridad militar, los casos y aun las sospechas de espionaje.

PERO GRULLO.

### La hora de las iniciativas

En las presentes solemnes horas en que laboramos por una España mejor a fuerza de sangre y de sacrificios sin taca, nos ha parecido oportuno brindar una iniciativa que, de merecer la acogida de las dignas autoridades, pondría fin a un defecto endémico de nuestra vida oficial y ciudadana. Nos referimos al mal, tan español, de empezar tarde la vida de cada día. Y decimos español, porque en el extranjero suceden las cosas muy distintamente que entre nosotros.

En Burgos, por ejemplo, capitalidad accidental de la nación y sede por tanto, de la vida burocrática española, hasta las diez de la mañana no se puede pensar en visitar a nadie ni en resolver un asunto. Y a estas horas, en el resto del mundo, están casi a media jornada.

En cambio, por la noche, se trasnocha bastante. Hemos citado Burgos porque aquí nos encontramos. Lo dicho es aplicable a toda España. Antes del movimiento salvador, el retraso era también característico en nuestra vida.

Si estamos en el momento propicio para rectificar todo lo rectificable, es indudable que el presente es el más a propósito para desterrar esa mala costumbre. Aconsejamos la medida múltiples razones de distinto orden.

En primer término, una razón práctica. La vida se desarrolla en un plan de desplazamiento con respecto al horario natural señalado por el día. El día se ha hecho para trabajar y la noche está destinada al descanso.

Trocando los términos, como viene sucediendo, resulta además antieconómico. ¿Cuánta luz y cuánto combustible no se ahorra en los meses invernales, empezando el trabajo a las ocho de la mañana? Porque esa rectificación llevaría aparejada, forzadamente, la del descanso. En el orden moral, contribuiría a un mayor orden familiar y a intensificar el calor del hogar, tal falta de ello, después de las acometidas sufridas por los gobiernos marxistas.

Claro que una de las primeras medidas debiera ir encaminada a fijar un nuevo horario a los espectáculos nocturnos. A la media noche debieran haber terminado ya todos. En muchas naciones así se hace. ¿Por qué no puede implantarse tan laudable medida de buen gobierno entre nosotros? Del extranjero hemos copiado muchas cosas malas. Sepamos ser cerdos y prácticos, por una vez, copiando algo que valga la pena. Esta es la hora de las iniciativas, nos ha parecido oportuno brindar la que queda apuntada. Mucho nos satisfaría no cayera en saco roto.

ANGEL BUENO.

TINTASAMAS

### LA SESIÓN MUNICIPAL EXTRAORDINARIA DE AYER LUNES

Se acordó ratificar la Carta Municipal aprobada últimamente

Ayer, a las siete de la tarde, se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, convocada por el alcalde-presidente accidental con objeto de resolver sobre el recurso presentado contra la Carta Municipal por varios vecinos de esta ciudad y proceder, en su caso, a la redacción y aprobación definitiva de la misma.

Presidió el señor Cuesta, alcalde accidental, asistiendo los señores Ruera, Pavón, Almedres, Plaza, Moreno, Santamaría, Del Palacio, Villanueva, Moliner, Peralta, Fuentes, Martínez Mata (don Isaac) y Echevarría.

El señor secretario dió lectura al dictamen de la Comisión, desestimándose el recurso y ratificando la Carta Municipal redactada últimamente, aprobándose por unanimidad el audito dictamen.

Y, no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión, que duró tan solo cinco minutos.

### Oficina de Moneda Extranjera

Cambios oficiales facilitados por el Comité de moneda extranjera para el día 15 de diciembre de 1938.

#### CAMBIOS DE COMPRA

Divisas procedentes de exportaciones:

Franco, 39,95.  
Libras, 42.  
Dólares, 8,57.  
Liras, 45,15.  
Franco suizo, 197.  
Reichsmark, 3,44.  
Belgas, 145.  
Florines, 4,66.  
Escudos, 38,10.  
Peso m/1, 2,50.  
Coronas checas, 30,30.  
Coronas suecas, 2,17.  
Coronas noruegas, 2,11.  
Coronas danesas, 1,87.

Divisas importadas voluntaria y definitivamente:

Franco, 49,95.  
Libras, 52,50.  
Dólares, 10,70.  
Franco Suizo, 246,25.  
Florines, 5,82.  
Escudos, 47,65.  
Peso m/1, 3,125.

### "No desesperéis, templad los aceros, que vuestra hora está próxima..."

Por haber aparecido en varios periódicos con errores la alocución del señor Zamanillo, se nos suplica la reproducción tal y como fué transmitida.

«Es la primera vez, desde que comencé el glorioso movimiento nacional, que hablo en público. Ocupado en laborar en el puesto de tanto honor como responsabilidad que la Provincia me ha depositado a la cabeza de los Requetés Carlistas, de propósito he rehuido toda manifestación pública. Pero hoy quebranto esta resolución para dirigir unas palabras, por encima de las líneas de fuego, a aquellos amigos nuestros, a todos los Requetés que todavía viven en territorio enemigo.

Palabras de salud, de aliento y de esperanzas salidas, más que de los labios, del fondo del alma que sufre con vuestro destierro, que comprende vuestra desesperación, que experimenta vuestra impaciencia y que anhela estrecharos en interminable abrazo cuando llegue el momento ya muy próximo, Dios mediante, de vuestra liberación e incorporación a nuestras filas. Gritos del alma que quieren llegar a través del micrófono de Radio Castilla a todos los rincones en que, sigilosamente, escucháis emocionados las encisuras leales a España.

A vosotros, Requetés madrileños, que supisteis pasear en triunfo la cruz de Borgoña por las calles de la capital realizando hazañas inolvidables y que véis ya las boinas rojas en las atarjetas de vuestra ciudad.

A vosotros, Requetés vizcaínos, que tanto luchasteis en todo tiempo, ganando con vuestro valor el respeto merecido del adversario y que tanto soñabais con el momento que aún no os ha llegado de luchar en el monte.

A vosotros, Requetés catalanes, leales y nobles Requetés de aquellos memorables apécs de Poble y Monserrat, que conservasteis siempre vivo el amor a España en medio del odiado separatismo.

A vosotros, Requetés valencianos, de tan magnífica historia en las batallas contra la democracia y que tanto entusiasmo y fugo y arte levantáis en vuestras actuaciones.

A vosotros, Requetés montañeses, mis amigos del alma, de mi querida y desgraciada tierra, firmes y decididos compañeros únicos en las luchas políticas de estos años pasados. En las últimas elecciones fuisteis vosotros, con la visión profética de los corazones sanos, los que sostuvisteis contra todos, la candidatura del Jefe de los Requetés, no en busca de un despreciable e imposible triunfo, sino por sostener la dignidad de una bandera que había de ser al poco tiempo la mayor esperanza de salvación para tantos buenos españoles. Hace dos días uno de nuestros principales enemigos de entonces me ha escrito esta carta:

Sr. D. José-Luis Zamanillo.  
Distinguido amigo y paisano»

### Una llamada a la atención de España

La Prensa nacional olvida, a veces, el relato de las operaciones militares en Asturias. Lo apartado de nuestra región, la dificultad de las comunicaciones, lo desagradable del clima asturiano, en esta época del año, explican, acaso, ese olvido sistemático.

Es preciso que los que han vivido los momentos de lucha en esta región española, maravillosa y más de una vez fatídica, eleven su voz, procurando atraer la atención de las gentes hacia los campos del Norte donde el Ejército nacional viene dando nuevas pruebas de su heroísmo, de su admirable resistencia.

No ha sido solo el asedio de Oviedo; no es la marcha de las columnas gallegas, tan escasas de hombres como sobradas de valentía, a través de un territorio adverso, es que hasta la orografía es un temible enemigo. Es también la labor de afianzamiento, de organización del trabajo, de recuperación de la normalidad en la zona dominada. Es sobre todo, la permanente atención del mando, el cumplimiento exacto de la oficialidad y la disciplina rigida de los soldados.

Esa labor benemérita del Ejército es más digna de elogio, si cabe, porque se realiza en una región perdida un tiempo para la causa nacional, minada por campañas disolventes, rectora de la agitación revolucionaria en nuestro país, elevada a la categoría de ejemplo por los cabecillas marxistas. El grito de ¡Viva Asturias! era, hace pocos meses, la expresión culminante en los actos y desfiles rojos. Con ella se rendía un homenaje de admiración a la rebeldía de octubre de 1934 y se la tomaba como punto de referencia y orientación.

Y no se crea que en Asturias era solo la población industrial la que sostenía y respondía la campaña de agitación. En el paisaje prendió también la campaña disolvente y cuando el Gobierno rojo de Madrid, con olvido absoluto del interés patrio, lanzó a las turbas a la revolución y la guerra, los campos de Asturias quedaron abandonados, las cosechas perdidas, las familias sin apoyo ni amparo. Pueblos existentes en la zona ocupada por el Ejército nacional, en que no hay varones capaces de realizar los trabajos de la tierra, encomendados ahora a brazos femeninos. Es to da idea de cómo ha respondido esa población soliviantada a los desesperados llamamientos de aquella funesta reunión de malos españoles cuyo destino fué la destrucción de la Patria.

En la zona occidental de Asturias es donde menos eco halló la

campaña revolucionaria. Aquí la vida se desarrolla normalmente y si en su territorio se libraron sangrientos combates, ha sido principalmente con elementos desahucados de la parte central de la provincia y de las cuencas mineras.

El Ejército de operaciones en Asturias se ha cubierto de gloria liberando a Oviedo, y los defensores de Oviedo, han realizado dirigidos por el general don Antonio Aranda, la formidable y heroica labor de mantener durante tres meses, las líneas de protección a la ciudad, luchando con verdaderas avalanchas humanas, que, de no encontrar esta resistencia continuada, tesonera, firme sufrida y heroica habrían de lanzarse contra el Ejército del Norte e impedir su actuación en los frentes de Castilla.

Es el resultado de la gestión de Aranda; conquistar y defender una ciudad contra la voluntad incluso del ochenta por ciento de sus habitantes, ganados por las prédicas marxistas; quebrantar la organización de un posible Ejército rojo constituido por la población minera e industrial de Asturias y permitir la libre actuación de las fuerzas de Mola.

Durante la guerra de España decía Napoleón al general Berthier poco después de la entrada de Kellerman y Bonet en Asturias, que nueve mil hombres en esta región amenazando Galicia y prestos a ti sobre León y Santander, eran la mejor garantía para la actuación de los Ejércitos imperiales en las dos Castillas. Hoy, como ayer, una fuerza numerosa, con movimientos libres en los campos de Asturias, es una terrible amenaza. El general Aranda, defendiendo a Oviedo y atrayendo hacia sí los ataques de los marxistas asturianos, superándose en la lucha con una guarnición exigua, ha permitido el éxito del Ejército del Norte y ha impedido que sobre las provincias gallegas y los montes de León y Palencia se hayan volcado los milicianos de Asturias.

Con este solo hecho, la defensa de Oviedo merece la atención del mundo, su admiración y su homenaje que debe también tributarse con fervido entusiasmo, a las fuerzas libertadoras.

A comentar lo acaecido, dando a conocer las etapas vividas en Asturias se dirigen estas líneas, y las que han de suceder en días próximos.

Pongamos punto aquí después de haber llamado la atención del público lector sobre las operaciones del Ejército nacional, en territorio asturiano.

G. R. A.

### La emisora Radio-Requeté de la Ciudad Universitaria

Hoy martes a las siete de la tarde, será inaugurada la estación emisora de radio-requeté instalada en la Ciudad Universitaria de Madrid, con una onda de cuarenta metros.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

### Cruzada contra el frío

OFICINA CENTRAL

Recaudado en el día de hoy, 10.621,00 pesetas.  
Idem en días anteriores, 464.486.  
Total, 475.107,60.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

El artrismo en todas sus manifestaciones: Reuma, Gota, Cálculos urinarios, Arenillas, etc. se combate eficazmente con

# UROSOLVINA

Ptas. 6'50 frasco en todas las farmacias

# Informaciones de todos los frentes

### Lo que dice un parlamentario inglés que ha visitado la España roja

Londres.—A la United Press le ha declarado uno de los diputados que formaban la comisión de parlamentarios ingleses que recientemente visitó una parte del territorio español, que, en efecto, los milicianos rojos han cometido muchísimos asesinatos de personas contrarias ideológicamente a los comunistas.

También dijo el diputado estudio que las milicias populares que combaten en territorio rojo, tienen muy escasa eficiencia militar y que además están muy mal dirigidas. La única fuerza militar de choque relativamente organizada, terminó diciendo el citado parlamentario, es la llamada «brigada internacional» que lleva el peso de la resistencia en Madrid, pero de todas maneras, esta resistencia se va ya debilitando gradualmente y acabará por convertirse muy pronto en una cosa nula ante la penetración ofensiva y metódica bien dirigida del Ejército nacional hacia la conquista de Madrid.

### La Generalidad en crisis

Barcelona.—Ayer noche a las ocho de la noche terminó el Consejo de la Generalidad. El presidente Companys, a preguntas de los periodistas dijo que la crisis había tomado estado oficial. Después añadió: «No es cosa que puede sorprender a nadie porque ya algunos consejeros han hablado de la dimisión del actual Gabinete. Las consultas comenzarán mañana. El próximo Gobierno espero que sea parecido al anterior, pero tendrá que cumplir la obligación de gobernar y de tener autoridad para hacerlo. Procuraré que la tramitación de la crisis sea rápida».

### Los motivos de la crisis

Tenerife.—Un exconsejero de la Generalidad de Cataluña ha hecho en Barcelona algunas declaraciones a los periodistas referentes a la crisis. «El problema político—ha dicho—tomó realidad el día 24 de noviembre a consecuencia de un documento enviado a la C. N. T. que produjo algunas diferencias entre el Gobierno y este organismo agravadas con los ataques a Madrid de las fuerzas del general Franco, el reconocimiento de Alemania e Italia y la tentativa de bloqueo a los puertos catalanes. No había ya convivencia posible en el seno del Gobierno y las discrepancias entre los partidos eran cada vez más hondas. La futura organización social parecía preocupar a algunos más que la guerra y esa falta de reconocimiento de la realidad tenía que desembocar en una crisis. Independiente de la Generalidad en cierto modo, funcionará un consejo superior de defensa que se encargará exclusivamente del problema bélico».

### El posible presidente

Roma.—Se cree que el próximo Gobierno estará presidido por el propio Companys que está decidido a que acaben de una vez las actuaciones de los múltiples comités que obran por propia iniciativa.

### La situación en Barcelona empeora

Barcelona.—La situación de Barcelona empeora de día en día. Las personas encargadas de la compra se llevan horas y horas en las colas que se forman a las puertas de los establecimientos, sin conseguir al fin más que muy escasos víveres.

### Lo que quiere «La Batalla»

Barcelona.—El periódico «La Batalla», editado en Barcelona, dice que el Parlamento catalán y las Cortes son organismos inútiles y que desde el presidente al último diputado no son más que parásitos, que continúan cobrando sus asignaciones reglamentarias, y piden que inmediatamente se disuelvan estos organismos y que vayan al frente todos los diputados, formando un batallón disciplinario, para castigar su pereza congénita.

### Los legionarios se juramentan para coger los tanques rusos

Sevilla.—Personas de toda garantía, que hace días han visitado el frente de Madrid, vienen admirablemente impresionadas del excelente espíritu que sostiene a los soldados de vanguardia. Los legionarios se han juramentado para cazar a todos los tanques que se les presenten, y con gran bravura y arrojo se lanzan a ellos y desalojan a sus ocupantes.

Un joven legionario italiano cuenta, que al salir de su país le dijo Mussolini: «Ten presente que vas a luchar con un Ejército que, para igualarle, hay que ser héroe, y para superarle hay que morir».

### El fracaso del Gobierno rojo

Roma.—En Ginebra se comenta todavía el fracaso del gobierno de Valencia en la Sociedad de las Naciones, por la actitud de los restantes gobiernos que no han querido verse envueltos en un conflicto internacional. Un periódico de Ginebra reproduce hoy en un grabado una carta del gobierno de Largo Caballero, en la que se da cuenta de la subvención concedida a otro periódico ginebrino para que haga propaganda en favor de la causa comunista.

### Los refugiados en la Embajada de Chile

Ginebra.—El presidente de la Liga de las Naciones, representante de Chile, ha hablado con Alvarez del Vayo acerca de los refugiados en la Embajada de Madrid. Se desconoce el alcance de lo tratado.

### La contestación alemana

Berlín 14.—El barón Von Neurath ha contestado a la iniciativa de Francia e Inglaterra sobre una mediación en España con un documento en el que se dice que Alemania tiene el mismo deseo de que acaben las actuales circunstancias y que está dispuesta a toda clase de auxilios para la reconstrucción de las zonas destruidas en la lucha.

Sin embargo, se agrega en la contestación del Gobierno del Reich Alemania ya hizo constar en las primeras reuniones de la comisión del pacto de no ingerencia el peligro que encerraría el dejar de efectuar un control sobre un probable reclutamiento de voluntarios que ha motivado esta nueva fórmula de arbitraje. Alemania continuará en la comisión de Londres y de nuevo hará hincapié para llegar a un acuerdo sobre el control efectivo. Reconoce el proyecto como altamente simpático, pero le parece difícil que pueda llegarse a un acuerdo con Gobiernos que fusilan a los rehenes políticos sin formación de causa que sin idea del derecho de asilo, asaltan embajadas y Legaciones y cometen toda clase de crímenes, etc., lo que motivó el que Alemania reconociese al Gobierno del general Franco. No encuentra viable la fórmula del plebiscito, resumen del proyecto, pero la acepta en busca siempre de que se acabe la lucha. Idéntica contestación ha hecho Italia por conducto del conde de Ciano y como hasta los términos de expresión son análogos omitimos su repetición.

### La famosa carta de Fernando de los Ríos

París.—La carta de Fernando de los Ríos, que ha sido publicada en toda la Prensa, en algunos periódicos incluso en reproducción fotográfica, pone en grave peligro al Gobierno del Frente popular. Pocos que en Francia ya se conocía este documento, pero no habían querido hacerlo público por no crear con fliclos al Gobierno. Fernando de los Ríos ha reconocido como suya la carta que estos días ha corrido por toda la Prensa mundial. El conflicto que dicha carta crea al Gobierno /rancés es tal, que a no ser un Gobierno del Frente popular ya habría dimitido.

### No puede haber solución amistosa con la canalla marxista

León.—El enviado especial de la agencia Hayas, en Salamanca dice que en dicha ciudad los debates de la Sociedad de las Naciones se siguen con interés, pero sin fe en ellos, por cuanto nada bueno puede esperarse de las sesiones de Ginebra. Por el contrario, una personalidad nacionalista ha dicho que no puede haber solución amistosa entre la canalla marxista y el resto de España. La lucha sólo puede terminarse a punta de bayoneta o por medio de una rendición sin condiciones. Todo o nada y los nacionalistas no se detendrán en esta cruzada por Dios y por la Patria.

### La situación en Madrid

León.—Un fugado de Madrid, ha hecho interesantes declaraciones sobre la caótica vida en la ciudad madrileña. Salto de Madrid el día 3 del actual. Circular—dice—únicamente 20 tranvías y una línea del metro. La población civil, se pasa la vida en la casa, porque es un grave delito salir a la calle, sin tener cara de criminal como los rojos. Los bares, cafés, cines y teatros no funcionan y los que son de gran cabida, están utilizados para hospitales y prisioneros. La carencia de médicos, es absoluta; los milicianos rojos los han matado por culpables de muchos desastres. La cola para proveerse del único alimento existente en la capital, arroz y pan, empieza a formarse a las dos de la mañana, habiendo personas que permanecen en ella hasta las nueve de la noche. Desde hace una larga temporada, se carece de toda clase de carbón; utilizando para la calefacción y cocinas las camas, sillas, armarios, etc.»

### Colocación

La Compañía de Aguas necesita instaladores para el servicio eléctrico. Inútil presentarse sin buenas referencias.

# Memorias de una enfermera

## En el frente de Somosierra

Pocas cosas de interés extraordinario pueden contarse estos días. El frío es el peor enemigo de la guerra. Y, de tal modo ha extremado, que muchas de las comunicaciones con las posiciones más altas, han quedado interrumpidas. Y aun la misma carretera general ofrece dificultades de tránsito por la nieve y especialmente el hielo acumulado en estos días.

El día de la Inmaculada tenía especial interés en pasarlo con mi «columna». Ya otras veces lo he dicho: «Mi columna es en este momento, mi hogar y mi familia. Llevo más de cuatro meses, junto a estos soldados, y voluntarios y he vivido a su lado, horas de alegría, momentos de angustia y también de fastidio por una obligada inmovilidad. Por eso en las fechas solemnes, en los días grandes, me gusta estar con ellos. Y el día de la Purísima, Patrona de la Infantería española y de las Juventudes tradicionalistas, había proyectado asistir a la fiesta que el batallón de Sicilia celebraba. Tenía que ser igual que aquella otra que pocos días antes habían organizado en honor de San Francisco Javier, Patrono de Navarra: Misa de comunión general, en la que todo refulgen a Cristo por la mañana; misa mayor más tarde con sermón y con asistencia de los Jefes, pueblo y soldados y la comida íntima, cordial, alegre... pero «el hombre propone y Dios dispone». Después de varios patinazos y una vuelta en redondo digna de una exhibición cinematográfica, no hubo más remedio que volverse, antes de coronar el puerto de Somosierra, inaccesible para mi coche en aquel día. Y cuento todo esto al lector, que lee mis memorias en el ambiente confortable de la camilla familiar o del café, el club o el hotel para que se de cuenta del contraste que hay entre la vanguardia y la retaguardia. Entre la comodidad con que se sirve a España (cuando se la sirve) en la población, y el frío, las privaciones y las dificultades de todo orden que rodean a los heroicos combatientes que la defienden y la sirven en el frente. Hay entre la retaguardia y la vanguardia una pugna natural e inevitable. De un lado los que llevamos cuatro meses viviendo la vida de campaña que no tiene fliciones, ni artilugios, ni disimulos, ni permite la posibilidad de la intriga, del político, etc., porque allí forzadamente todo ha de ser natural, fraterno, cordial y también rudo entre unos hombres que se hallan de cara a la Verdad, de cara a la Muerte, nos hemos vuelto

un poco insociables, somos ásperos, rudos en los conceptos y poco indulgentes con las debilidades humanas. De otro que no siempre una parte de las personas que viven en la retaguardia cumplen con sus deberes, tal vez porque no se han dado cuenta del imperio ineludible del sacrificio que a todos nos pide Dios en esta hora.

Los unos han de comprender y estimar el valor y la necesidad de los servicios de retaguardia; los otros han de pensar que por puros e ingratos que estos servicios sean nunca pueden serlo tanto como los que prestan en la vanguardia. Y, en todo caso, quienes ni una ni otra cosa hacen, han de sentir el rubor de su inutilidad tanto más si son hombres y si son jóvenes. Que no hay derecho «al buen vivir» en la hora presente. El hombre joven, tiene un puesto en la línea de fuego y allí debe ir espontáneamente, que ya quienes tienen autoridad le enviarán a la retaguardia si consideran que por excepción, es allí más útil. Y los demás, «dodos», tienen algo que hacer, algo en que ocuparse, de acuerdo con su edad y sus condiciones físicas e intelectuales. Nadie, nadie tiene derecho a la comodidad, al placer, a la tranquilidad. España pasa por momentos de excepción y hay dolor, hambre, ruina en muchos hogares... en el frente se pasa frío y se carece de muchas cosas. Por lo tanto los que pueden, y los que tienen medios, han de partir su pan y el calor de su hogar con sus hermanos que de una y otra cosa carecen.

El que tal cosa no haga, aunque se halle del lado de acá, aunque lo veamos en determinados momentos vitorear muy entusiasmado a España, merece ser considerado como si del lado de los rojos lo hubiéramos hallado. Merece el reproche y el desprecio de la generación actual, que por Dios ha sido destinada a una empresa magnífica de sacrificio y de redención. ¡Qué suerte haber nacido en estos tiempos! ¡Qué merced nos ha dado Dios al permitir que formemos parte en sus huestes elegidas! Nuestras vidas no son vidas inútiles, no caerán en el anonimato, por el contrario, las generaciones de mañana, la Historia del mundo, tendrá gratitud para este puñado de españoles que, dándolo todo se han lanzado a una empresa genial, romántica, sublime para legar a la posteridad una España digna de sí misma.

Maria Rosa URRACA PASTOR.

## Reposición en su cargo del interventor de la Diputación de Valladolid, señor Izquierdo

A primeros de marzo del actual año, y por el entonces presidente de la Comisión gestora provincial, fué suspendido en su cargo de interventor de la Corporación don José María Izquierdo.

Posesionados de sus cargos, tres días después, los gestores provinciales del Frente Popular, iniciaron contra el interventor un expediente, que terminó con el acuerdo del 2 de mayo, que volvió a dejar suspenso en su cargo al señor Izquierdo, a pesar de la advertencia de ilegalidad que el secretario de la Diputación hizo, antes de adoptarse aquel.

El Tribunal Contencioso anula en su sentencia los dos acuerdos de suspensión contra el señor Izquierdo y ordena se le reponga a aquel en su cargo de interventor desde el día 5 de marzo del actual año (fecha de la primera suspensión) abonándole todos los haberes no percibidos, que habrá de satisfacer la Diputación de Valladolid, sin perjuicio de la responsabilidad civil de los gestores que intervinieron en aquellos hechos.

Desde los primeros días del mes de noviembre, presta servicios, en el Gobierno general del Estado español don José María Izquierdo, a requerimiento del secretario de aquel departamento, señor Negueruela.

Publicamos con gusto esta sentencia, que pone de manifiesto la honorabilidad de nuestro buen amigo el señor Izquierdo, muy conocido en esta ciudad.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

J. PUENTE CAREAGA Santa Clara, 57

## Carbones

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción)

—TELEFONOS 1792 Y 2148—

## Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

ANUNCIO

Se ha solicitado en esta oficina un duplicado del Título de aportación a la Casa Social de la Federación, expedido el 9 de Marzo de 1930 con el número 51, serie C, por extravío de dicho Título.

Lo que se hace público a los efectos oportunos, con la prevención de que transcurridos 15 días a contar de la fecha de este anuncio, si que se produce reclamación, se podrá acceder sin más trámites a lo solicitado, quedando anulado el primer Título y la Entidad exenta de toda responsabilidad. Burgos 14 de diciembre de 1930.—El presidente del Consejo de Administración, Francisco Estévez.

## Inspección provincial de primera enseñanza de Burgos

LAS VACACIONES DE NAVIDAD.—CIRCULAR.

El Excmo. Sr. Rector del Distrito universitario de Valladolid, en telegrama de ayer, me dice lo que sigue: «Comisión cultura acordó vacaciones escuelas primarias días 15 actual a 7 enero ambos inclusive.» Lo que se hace público para general conocimiento. Burgos 14 de diciembre de 1930.—El inspector jefe Julio Saldaña.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

RIDA USTED EL CAPITEL OAMNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.870

## El aguinaldo del Requeté

Este año la Navidad nos trae con sus emociones y sus ternuras, con su olor a romero y sus escenas infantiles, el recuerdo de cuantos lejos del padre, de la madre, de los hijos, bajo el frío y la nieve y la lluvia, luchan por España.

También ellos piensan en esa felicidad dulce o inolvidable del hogar en la noche santa, cuando todo se hace amor en la tierra y hasta los hombres se vuelven niños para acercarse más confiadamente al Portal, entre ruidos de castañuelas y zambombas y alegres villancicos.

Para muchos esta Navidad, no tendrá la alegría de antaño: será una tristeza en el recuerdo de los que faltan.

Mas si la forzada ausencia, que la guerra impone, puede separar materialmente a seres queridos, el amor y la caridad, como los brazos de la cruz juntará en un mismo anhelo a quienes no podrán celebrar reunidos la próxima Navidad.

El fervor patriótico tiene que improvisar cuanto sea necesario, para que nada falte en este día de nuestros soldaditos. Ellos lo dejaron todo, ¡todo!, un buen día de julio, al decir adiós con un beso a la madre, para escribir la mejor página de nuestra historia, en esta guerra santa llena de sacrificios y de glorias.

Con objeto de llevar a los frentes, junto con nuestro recuerdo, algo que sea expresión de nuestro cariño y muestra gratitud las Margaritas han organizado el Aguinaldo del Requeté.

Nadie dejará de contribuir a él y a todos se os llama: A M madre, que en medio de tu tristeza por la ausencia del hijo, sentirás la dicha de enviarlo al frente, para él y los que con él combaten la emoción de tu corazón maternal.

A ti, mujer, novia o hermana, que al pensar en los tuyos, llevarás a otros que no tienen quien piense en ellos, la ilusión de tu recuerdo.

A todos, en fin, que encontraréis ahora mejor que nunca ocasión propicia para vuestra generosidad. Vosotras Margaritas aprovechad los pocos días que faltan y dad a obra el impulso organizador que necesite, para que no haya un solo parapeto, una sola trinchera donde no llevéis la alegría de los que en retaguardia, contribuyendo a la dura labor de la primera línea viven con el pensamiento y el corazón puesto en los que luchan.

La Navidad se acerca. ¡Pensad en el Aguinaldo del Requeté! ¡Es el recuerdo para los soldados de España!

El Delegado Nacional de Prensa y Propaganda Tradicionalista.

Una señora caritativa, que oculta su nombre, y en memoria de sus padres y hermanos, ha entregado a este Monte de Piedad la cantidad de mil pesetas para que se invierta en el desempeño gratuito de pequeños lotes de prendas de abrigo pignoras por personas verdaderamente necesitadas.

A la vista del presente crudo temporal y próximas las tradicionales fiestas de Navidad y Año Nuevo, no es necesario encarecer la oportunidad e importancia de este humanitario rasgo, merced al cual muchos hermanos nuestros rescatarán prendas tan necesarias para cubrir y dar calor a sus cuerpos aterrorizados y de las que en momentos de extrema necesidad hubieron de desprenderse. La gratitud de los beneficiados hacia su generosa y anónima bienhechora atraerá seguramente abundante favor divino sobre ella y servirá de valioso sufragio para sus queridos familiares.

De acuerdo con las instrucciones de la donante, ha correspondido el desempeño gratuito a los lotes correspondientes a los siguientes resguardos:

Table with 2 columns: Lote numbers and corresponding amounts. Includes numbers like 70.554, 70.589, 70.613, 70.620, etc.

Los dueños de referidos resguardos pueden retirar los lotes correspondientes en las oficinas de este Monte de Piedad, de 5 a 7 de la tarde, todos los días laborables hasta el 31 del corriente diciembre inclusive.

Burgos 12 de diciembre de 1930.—El Administrador Contador, José María de la Puente.

## Un rasgo de elevado patriotismo

DIA DEL PLATO UNICO

Sentimos honda emoción al hacer público el hecho registrado en la oficina para la recaudación, del «Día del plato único», ayer domingo, día 13 de diciembre; hecho que consiste sencillamente en que un señor oficial del Ejército perteneciente a la columna Esteban Infante, del frente de Somosierra, ha ingresado la cantidad de mil trescientas treinta y cuatro pesetas con cuarenta céntimos, producto del ahorro del día del plato único, en el cual los soldados de la referida columna comieron un plato solamente.

Nos hemos cansado de repetir que era preciso que la retaguardia secundase el esfuerzo de la vanguardia, cumplimentando cuantas disposiciones se dicten para colaborar en la obra emprendida con tanto ardor patriótico para el engrandecimiento de la Patria; pero ante el hecho que hacemos público la palabra amanece y la pluma se paraliza, porque tiene tal elocuencia que únicamente con señalarlo marcamos un ejemplo de profunda espiritualidad que ha de ser forzosamente seguido por todos.

Los hombres que se batien en el frente, soportando con estoica resignación patriótica las inclemencias del tiempo y el rigor de una dura campaña, no contentos con esa decisiva aportación para con la Patria, todavía en su fervor españolísimo, van más lejos, pensando en los que necesitan de ayuda económica para el remedio de sus perentorias necesidades y torturan aún más su cuerpo privándose dos días al mes del alimento necesario para aguantar los sinsabores de la campaña.

Esos hombres dando lecciones de patriotismo en todos sus actos, son los artífices de la nueva España y con su conducta inspirada en la hidalguía peculiar de la rancia hispanidad y en la excelsa virtud cristiana, marcan la pauta a todos los que quieren contribuir al engrandecimiento de la Patria, que forzosamente ha de asentarse en el ejemplo de tan preclaros y virtuosos patriotas.

La Patria agradece a la columna Esteban Infante su españolísimo proceder y ante tal grandiosidad se muestra admirada y en la lista gloriosa de insignes españoles coloca los nombres de los componentes de la misma, escribiéndolos en letras de oro con una sencilla inscripción que dice: «He ahí cómo se llenan a España los caballeros cristianos y excelsos patriotas que se batien en el frente de Somosierra al servicio de su Patria».

¡Vivan los héroes españoles!  
¡Viva la columna Esteban Infante!  
¡Viva el glorioso Caudillo Franco!  
¡Viva España!

LA COMISION.

## Monte de Piedad del Circulo Católico de Obreros de Burgos

DESEMPEÑOS GRATUITOS

Una señora caritativa, que oculta su nombre, y en memoria de sus padres y hermanos, ha entregado a este Monte de Piedad la cantidad de mil pesetas para que se invierta en el desempeño gratuito de pequeños lotes de prendas de abrigo pignoras por personas verdaderamente necesitadas.

A la vista del presente crudo temporal y próximas las tradicionales fiestas de Navidad y Año Nuevo, no es necesario encarecer la oportunidad e importancia de este humanitario rasgo, merced al cual muchos hermanos nuestros rescatarán prendas tan necesarias para cubrir y dar calor a sus cuerpos aterrorizados y de las que en momentos de extrema necesidad hubieron de desprenderse. La gratitud de los beneficiados hacia su generosa y anónima bienhechora atraerá seguramente abundante favor divino sobre ella y servirá de valioso sufragio para sus queridos familiares.

De acuerdo con las instrucciones de la donante, ha correspondido el desempeño gratuito a los lotes correspondientes a los siguientes resguardos:

Table with 2 columns: Lote numbers and corresponding amounts. Includes numbers like 70.554, 70.589, 70.613, 70.620, etc.

Los dueños de referidos resguardos pueden retirar los lotes correspondientes en las oficinas de este Monte de Piedad, de 5 a 7 de la tarde, todos los días laborables hasta el 31 del corriente diciembre inclusive.

Burgos 12 de diciembre de 1930.—El Administrador Contador, José María de la Puente.

función patriótica

El Teatro Principal, patrocinado por el Excmo. Ayuntamiento...

Las misas gregorianas que se celebran mañana...

El Señor Victoriano Monedero Hernando (Q. E. P. D.) LA FAMILIA

Compañía Cazadores de España 5.º de Caballería

ANUNCIO de propuesta aprobada por el Ayuntamiento...

USTED SIEMPRE CASTELLANO

Caixa de Ahorros Municipal de Burgos fundada en 11 de Junio de 1926...

VERESES QUE ABONA:

Table with 2 columns: Type of contribution and Annual rate.

ITAL DE IMPONENTES:

Table with 2 columns: Date and Amount.

Moisés Arroyo Oculista DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

García F.º de los Ríos Ginecología y Obstetricia

ELIXIR ESTOMACAL



Cerca de medio siglo de éxitos acreditan la bondad de este medicamento...

ESTOMAGO E INTESTINOS

UN LIBRO DE GRAN ACTUALIDAD (-) BOINAS ROJAS EN AUSTRIA

que tiene agotadas ya la primera y segunda ediciones.

BOINAS ROJAS EN AUSTRIA es un libro en el que una vez comenzada la lectura hay que proseguir hasta el final...

Por Dios, por la Patria y el Rey lucharon nuestros padres.

BOINAS ROJAS EN AUSTRIA escrito a la muerte de D. Alfonso Carlos...

EMINENCIAS. Todas las personas elegantes fuman habanos

El aguinaldo del combatiente

RECAUDADO EN LA DEPOSITARIA MUNICIPAL:

- Suma anterior, 41.495,50 pesetas. Un inglés muy simpático, 5 Libras (Cheque). Secretario Judicial, 25. David González, 2. N. Domingo, 10. Francisco Viejo y Sra. 50. A. D. N., 50. Martín Fernández, 5. P. G., 100. Eustasio Villanueva, 100. León Manero, 10. Mariano Sáez Ruiz y Sra., 25. Alfredo González Larrea, 25. Fernando Salinas, 25. Wenceslao Rodríguez, 25. Juan López, 5. Saturnino Arribas Vicario, 10. Miguel Sierra y Sra., 15. Monjas Calatravas, 5. Timoteo Arroyo, 5. Viuda de S. Zaparain, 50. Estanico La Torrena, 25. Gloria González García, 5. Eusebio Marañón y Sra., 10. Teófilo López Mata y hermanos, 50. Ricardo Arnáiz Bonilla, 50. Heriberto Arrate, 50. José Arrate, 25. Vicente Pérez Gómez, 100. Luis Rodríguez Díez, 50. José López de Novales, 25. Eugenio Rubio, 25. Luis Rubio, 5. Pedro Ruiz Olalde y Sra., 25. Eugenio Vega, 5. Mercedes Perelló, 5. Teófilo Ausín Sáez, 50. Emilia Pérez, 25. Martín Avila Vivar, 1.000. Nicolás Ramos, 5. Cooperativa de Funcionarios, 50. Señores de Crous, 800. Helodoro Cameno, 1.000. Arturo Marcos, 5. Deogracias Basco (2.ª vez), 100. Clemente López, 10. M. C. R. Y. S., 6.317, 25. Damián Estades y Sra., 25. Bar Royalty, (2.ª vez), 50. Rosendo de Diego, 100. Bar Ideal, 60. Asunción y Pilar Criado, 10. Carmen Rey, 10. Martina Puente, 1. Una española, 2. Régulo Peña, 25. Peirónia Gómez, 5. Fernando Arranz, 50. Tomás Pérez Carlión, 25. Isidro de la Fuente, 1. Antonia del Barco y sobrinos, 25. Amanda Vallejo, 20. Serapia Santamaría, 5. Agueda García, 1. Dos patriotas, 100. Una huérfana, por Dios y por la Patria, 10. Epifanio Escudero y familia, 50. Lázaro Arnáiz, 5. Ramón Arnáiz, 10. Gaudencio Peralta, 10. Emilio Ruiz Domínguez, 5. Julián Antón, 10. Santiago Santidrián, 75. Valentín Ruiz, 1. Viuda de Sanz Ballesteros, 15. Benito Martín, 100. Julio García Merino, 25. José G. Barricacanal, 3.000. Valentín Díez González, 50. Mercedes Díez Larra, 25. Manuel López Gómez, y Sra., 100. Manuel López Ortega, 5. Ángel López Ortega, 5. José M.ª López Ortega, 5. Antonio López Ortega, 5. Jesús López Ortega, 5. Pedro López Ortega, 5. Silvio López Ortega, 5. M.ª Asunción López Ortega, 5. Elvira Mateo, viuda de Fernández, 100. Lucas Sáiz Sevilla, 200. Francisco González Ortega, 50. Martina Moradillo, 10. Jesús Santos Pérez, 5. Julián Nebreda, 5. Felipe Ibáñez, 25. Clementino Ibeas, 2. María Guadalupe, 10. Manuel Tejerina, teniente de Caballería, 5. Domingo Herrero Torres, 10. Eusebio Espeja y Sra., 5. Elías López Marcos, 100. Sra. Viuda de Lomas, 25. José Lázaro Valdeciel, 100. Félix Casado Rodrigo, 50. Esteban Gordo y familia, 10. Simeón Pérez, 3. Valentín Valle, 10. El niño Ignacio Vallejo, 5. Total, 49.823,50.

Notas de la Alcaldía

LA CENA DE NOCHEBUENA La Alcaldía ha organizado la cena del pobre en la Nochebuena...

Los tabajeros suministrarán gratuitamente toda la carne necesaria...

La cena se compondrá de alubias con jamón, carne guisada con patatas, postre, pan y vino. R

LOS CONVOYES A LOS FRENTEROS

Se advierte a las familias de los soldados y milicias en el público en general...

Los encargos habrán de ser entregados en la Oficina correspondiente debidamente rotulados...

se advierte al público para general conocimiento que el día de mañana 15 del actual...

El Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Valladolid...

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

El Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Valladolid...

En una sesión inaugural del curso en las escuelas de primera enseñanza...

Reunida la Junta de decanos y a mi propuesta acordó dar forma a la idea...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

Día del Plato Unico

Para dar cumplimiento a lo ordenado por el Excmo. Sr. Gobernador general del Estado español...

Lo que para conocimiento de todos los industriales afectados...

Señalamiento para el día 16: AUDIENCIA PROVINCIAL

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad...

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero...

Los encargos habrán de ser entregados en la Oficina correspondiente...

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene El número correspondiente al día de ayer...

GOBIERNO DEL ESTADO Decreto número 98.

La asistencia que el decreto número 92 dispensa a los familiares...

También el día 25 se repartirán en el Ayuntamiento...

se advierte al público para general conocimiento que el día de mañana...

El Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Valladolid...

En una sesión inaugural del curso en las escuelas de primera enseñanza...

Reunida la Junta de decanos y a mi propuesta acordó dar forma a la idea...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El rector de la Universidad de Valladolid ruega con todo encamiento a las familias...

El avión "Burgos"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL:

- Sumas anteriores, 506.220,30. Alberto Arribas, de Cardenadijo, 25. Viviano Angulo, 25. Esteban González, 50. Viuda e hijos de Ignacio Sáiz, 100. Jesús Conde Martínez, de Peñabada, dos monedas de plata del Escudo de 2 sucos. Total y sigue, 506.420,30.

Para el Ejército y milicias

A. D. N., 50 pesetas. Alberto Arribas, de Cardenadijo, 25. Antonio González Arce, 10. Un sacerdote, 10.

«El Soldado de San Marcial»

Ayer asistimos al ensayo general que se celebraba en el Teatro Principal...

Dado el fin benéfico del festival es de esperar que el público contribuya con su asistencia...

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICA. Ayer falleció cristianamente doña Carmen Ladrón de Cegama...

A sus apenados hermanos y demás familia testimoniamos nuestro sentimiento...

Noche fué arrollado en la estación del Norte por un vagón el enganchador Francisco Alonso Alhó, de 55 años...

Francisco García Melgosa, de 34 años ducho del establecimiento de comestibles...

Se ignora quienes hayan podido ser los autores, habiéndose dado el correspondiente parte al Juzgado de Instrucción.

Francisco García Melgosa, de 34 años ducho del establecimiento de comestibles...

Se ignora quienes hayan podido ser los autores, habiéndose dado el correspondiente parte al Juzgado de Instrucción.

Francisco García Melgosa, de 34 años ducho del establecimiento de comestibles...

Se ignora quienes hayan podido ser los autores, habiéndose dado el correspondiente parte al Juzgado de Instrucción.

Francisco García Melgosa, de 34 años ducho del establecimiento de comestibles...

Se ignora quienes hayan podido ser los autores, habiéndose dado el correspondiente parte al Juzgado de Instrucción.

Francisco García Melgosa, de 34 años ducho del establecimiento de comestibles...

Se ignora quienes hayan podido ser los autores, habiéndose dado el correspondiente parte al Juzgado de Instrucción.

Francisco García Melgosa, de 34 años ducho del establecimiento de comestibles...

Se ignora quienes hayan podido ser los autores, habiéndose dado el correspondiente parte al Juzgado de Instrucción.

Francisco García Melgosa, de 34 años ducho del establecimiento de comestibles...

Se ignora quienes hayan podido ser los autores, habiéndose dado el correspondiente parte al Juzgado de Instrucción.

Francisco García Melgosa, de 34 años ducho del establecimiento de comestibles...

Se ignora quienes hayan podido ser los autores, habiéndose dado el correspondiente parte al Juzgado de Instrucción.

Francisco García Melgosa, de 34 años ducho del establecimiento de comestibles...

Lejías "LA ESPANOLA"

REMITIENDOME botella cualquier tipo sirviendo importe 0'40 litro tornará inmediato llenas, buena lejía, bien presentadas

SOLICITEN precio si incluyen cascos y sirvo en bombonas y garrafonas. VIUDA DE P. HOURMAT

Ferrocarril, 21 VALLADOLID Fábrica y almacén de compra venta de artículos y heces.



¡Al fin me casé! Las rubias triunfan, si el color de pelo es bonito y elegante: CAMOMILA INTEA...

CATECISMO HISTORIA SAGRADA

Libros de texto graduados conforme a la Pedagogía Catequística.

GRADO I: Catecismo infantil, 5 céntimos. GRADO II: Catecismo, 15 céntimos. GRADO III: Historia, 15 céntimos. Catecismo e Historia, en un tomo, 25 cts. GRADO III: Catecismo, 50 céntimos. GRADO III: Historia, 60 céntimos.

Catecismo y Liturgia (libro del maestro) 1.50 pesetas

El Catecismo del grado tercero contiene nociones de Liturgia y la Historia Sagrada...

Se envía muestrario completo franco de porte, remitiendo 2'75 pesetas.

Pedidos a COMISION CATEQUISTICA Seminario, Plaza de La Seo, 8. Zaragoza

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Ruiz de Temiño DENTISTA de la Casa de Salud Valdeciella RAYOS X

Calle de Santander, 3 Telf. 2032 Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

G. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel

LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1354 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antiveneréas ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 685,0	Máxima a la sombra, 2,4	A las siete de la mañana, A las siete de la tarde, PLUVIÓMETRO
A las seis de la tarde, 687,6	Mínima a la sombra, 0,0	Lluvia en milímetros,

## Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

La Comisión encargada de la suscripción de la provincia de Pontevedra, ha hecho entrega de lo siguiente: 250 monedas de oro en dijes, con un peso de 2.250 kilos; 2.553 monedas de oro limpias, cuyo peso es de 18.030 kilos; alhajas de oro por un peso de 4.800 kilos; 22 lingotes de oro con un peso de 56.140 kilos; un tesoro de Colada que ha sido devuelto por la Junta de Defensa Nacional para el Museo de Pontevedra, en depósitos; dos pulseras, una medalla y dos cajas de piedras.

Don Rafael Riquelme (residente español en Biarritz), 100 pesetas en metálico.

Doña María Turrientes, una alianza de oro, un pendiente de oro, un par de pendientes de plata y cinco pesetas en metálico.

Doña Leonor Díez, cinco pesetas en metálico.

Doña Antonia González, tres pesetas en metálico.

El pueblo de Villagonzalo Pedernales, 108 pesetas en metálico.

La Comisión de Vigo entrega con destino a la Junta de Defensa Nacional de Burgos, lo siguiente: cinco cajones que contienen monedas de oro, alhaja de oro, brillantes y perlas. Todos estos cajones vienen precintados y llevados de esa manera al Banco. Para ello ver las relaciones números 1, 2 y 3 de Vigo. También entregaron tres libras esterlinas y diez chelines.

Señoritas Esperanza y Felisa Gallardo, una pulsera, siete sortijas, tres pendientes, dos monedas de oro colgantes y una moneda de oro broche. Todos estos objetos son de oro.

Señoritas Gloria Africa y Maraja Antón, una cadena de reloj, una cruz, dos medallas y una moneda de oro de broche. Todos estos objetos son de oro.

Don Francisco Curriel Muñoz, 25 pesetas en metálico y un anillo sello de oro.

Don Jaime López (contratista), una alianza de oro, una cruz de plata del mérito militar con distintivo rojo.

La Comisión de Valdivielso, 304 pesetas en metálico.

Ue burgalés muy español, un anillo sello de oro.

Señorita Adelina Montero (de Santibáñez Zarzaguda), un alfiler con una monedita de oro.

Señorita Angela Pérez (de Santibáñez Zarzaguda), una medallita de oro.

Señores de Olmedo, una pulsera de oro, una cadena de oro, tres trocitos de oro, un par de gemelos de oro, siete pendientes de oro, una cadenita de oro con una cruz también de oro; tres sortijas de oro, un anillo sello de oro, dos alianzas de oro, un colgante de oro y un trocito de cadena de oro.

Varios vecinos del pueblo de Puentes de Amaya, 46.50 pesetas.

Doña Celedonia Quiroz, 5 pesetas en metálico.

Un grupo de vecinos de Castil de Lences y Abajos, de un fondo especial para atenciones de los Hospitales del Ejército, 60 pesetas en metálico.

Suscripción del pueblo de Castil de Lences, 397.05 pesetas en metálico.

Don Indalecio y don Valentín Ruiz Gallo, 25 pesetas en metálico.

Don Félix Ruiz Gallo, una moneda de oro de media onza.

Doña Marina Ruiz Gallo, una moneda de oro de 20 pesetas de Alfonso XIII.

Don Antolín García Abendaño (párroco de Rebolledo de la Orden), 25 pesetas en metálico.

Un francés amigo de España, 6.000 francos belgas y 1.000 pesetas en metálico.

Un español, una moneda de oro de 25 pesetas.

Un vecino de Píñuecar, 10 pesetas en metálico.

Dueños de la Venta Gamera (Píñuecar), 20 pesetas en metálico.

Varios vecinos de Gandullas, 92.20 pesetas en metálico.

Don Félix Domingo, un par de pendientes de oro.

Don Sixto Melo (de Villareayo), una cadena de oro y una moneda de oro de Isabel II de 100 reales.

Doña María Ruiz de Melo (de Villareayo), un reloj de oro, una moneda de oro de Isabel II de 10 escudos y una moneda de oro mejicana de cinco pesos.

Hermanos Gerardo, María Teresa y Joaquín Melo Ruiz (de Villareayo), una moneda de oro de una onza y cuatro monedas de oro de 25 pesetas de Alfonso XII.

Don Longinos Alonso (de Quintanara) cinco pesetas en metálico.

Don Diosdado Cerezo (de Villadiego), una alianza de oro, una moneda de oro de 25 pesetas de Alfonso XII, una cadena de plata, un anillo de plata, un dedo de plata y dos monedas antiguas de plata.

Don José Fernández Lerena, un anillo de oro.

Doña Felisa Ortega, 10 pesetas en metálico.

H. V., seis jerseys de lana para las tropas.

Unos españoles de Tudela de Duero, tres sortijas sello de oro.

Don Crisanto Herrera, una armadura de lentes de oro.

Don Francisco Díez, un anillo sello de oro, una moneda de oro de Isabel II de 100 reales y una moneda de oro de cinco pesos mejicanos.

Don Francisco Gil (de Herrera de Valdecañas), un alfiler de corbata de oro.

Don Onésimo Francés y señora (de Villaveta), una pulsera de oro, dos alianzas de oro y un anillo sello de oro.

Don Felipe Sanza Miguel y esposa, una alianza de oro, una sortija de oro, un par de pendientes de oro con diamantes y tres pendientes de oro.

Doña Lucía Hernando (viuda de Quintana, de Fresneda de la Sierra), un reloj de oro, una pulsera de oro con moneda de oro, un par de gemelos de oro, un par de botones de oro con piedras, una alianza, dos monedas de oro de 20 francos y una moneda de oro de Carlos III.

Don Frolán Güemez (médico de Fresneda de la Sierra), dos alianzas de oro, una caja de reloj de pulsera de oro, un par de gemelos de oro y una medalla de oro.

Doña Gervasia de Quintanilla y don Silvestre Gómez (de Fresneda de la Sierra), un par de pendientes de oro con monedas de oro.

Don Teodoro Arocha y señora (de Fresneda de la Sierra), dos anillos de oro y un alfiler de corbata de oro.

Don Domingo Ramírez y señora (de Fresneda de la Sierra) tres alianzas de oro y dos sortijas de oro con piedras y perlas.

Don Domingo Ramírez (de Fresneda de la Sierra), un alfiler de corbata con moneda de oro de Carlos III.

Doña Petronilla Espinosa (de Fresneda de la Sierra), un par de hebillas de plata.

Señores de Gómez Sanz, una pulsera de oro, tres anillos de oro y un reloj de oro.

Señorita Pilar Gómez Ruiz, una cadena de oro.

Señora de Alemán, una alianza de oro y un par de gemelos de oro.

Doña Concha Crespo (viuda de Santiago), dos sortijas de oro, una barra imperdible de oro y un trocito de oro.

Doña Patrocinio Torca de Pereda, un ofiier de oro con piedras y una moneda de oro de Alfonso 12 de 25 pesetas.

Don Miguel Polo, 440 gramos en varios objetos de plata.

## El servicio de informes urgentes sobre situación de personas que residen en Madrid

### Habrán de ser pedidos por mediación de los alcaldes del punto de residencia

Por los gobernadores civiles se dará publicidad a la creación del Servicio de informes urgentes sobre la situación de las personas que se suponen residiendo en Madrid una vez que el Ejército nacional tome dicha capital. Se utilizarán para esta publicidad las emisoras locales donde las hubiere, así como la Prensa, las cuales se obligarán a consignar el anuncio diariamente con carácter forzoso y gratuito. En iguales condiciones procederán a dar publicidad a las notas que sobre este Servicio envíen las citadas autoridades provinciales. Además se utilizarán los medios ordinarios en todas las Alcaldías de la provincia haciendo público que en dichos Centros se recogerán todas las peticiones de informes que se les dirijan durante el período de ampliación del plazo de quince días, que terminó el 20 del actual mes.

Las fichas que se remitan a los gobernadores civiles, en unión de impresos para la relación de las mismas las distribuirán a los Ayuntamientos en la proporción que estimen conveniente debiendo pedir porteléfono las que necesiten en lo sucesivo.

Deberán dirigirse a las autoridades militares, a fin de que conozcan la creación de este Servicio, y la circunstancia de que serán atendidas con preferencia las peticiones de informe que se dirijan por militares en el frente o en activo, para lo cual deben venir cursadas por el respectivo jefe en cada caso. A estos fines pondrá a disposición de las citadas autoridades militares, los impresos que necesitaren.

Tanto los Centros militares, como los Ayuntamientos, deben remitir las fichas contenidas en las relaciones correspondientes de día. Este pliego disfrutará de quicia postal, debiendo venir de la Delegación de información de residentes en Madrid, Valladolid.

La relación diaria en que se remitan las fichas en cada Centro, deberá extenderse por triplicado enviando un ejemplar al Gobierno respectivo y quedando el tercero archivado en el Centro receptor.

La numeración de las fichas será correlativa desde el primer día, aún cuando haya de haber una relación para cada día.

Las normas para recepción de informe solicitado se comunicarán oportunamente.

Cualquier consulta o cuestión referente a este servicio, puede larse directamente con la Delegación de la secretaría general de S. de jefe del Estado para este se establecida en Valladolid bajo recepción postal y telegráfica D. R. E. M. (Delegación de información residentes en Madrid).

Valladolid 6 de noviembre de 1938.

#### NOTA ADICIONAL.

Se advierte a los individuos residentes en los pueblos de la provincia que tengan interés por alguna persona de su familia que se encuentre en Madrid, que se pasen por la Alcaldía de la capital, con objeto de llenar la correspondiente.

**Aumenta de peso**

en pocas semanas, el niño que toma este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina contra **INAPETENCIA - RAQUITISMO**

El famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

puede tomarse en todas las épocas del año, pues es inalterable.

**LAXANTE SALUD**  
Contra bilis y estreñimiento. No irrita. Grageas en cajitas. Pídanse en farmacia.

No se vende a granel.

## La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le maré a cuenta su caja antigua.

Representante: **LUCIANO URÍBARRI**  
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

**Casa Munguía** Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo  
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños.  
Teñidos, Pañería y Sastrería

20 modelos distintos en vestidos para niñas.  
En percal, de 6 a 10 años, de 4 a 6 pts. En trapealos, de 6 a 10 años, de 5 a 7 pts. En crespones seda, de 6 a 10 años, de 10 a 20 pts.

## Cajas de caudales «Matthys Gruber»

## ¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

### JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, núm. 24, 1.º derecha - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de tajas contra la obesidad, ríñon flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN" construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos HORAS DE DIEZ A CUATRO

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Pérdidas**  
Se ha perdido un llavero con llaves de maleta.  
Se ruega a la persona que lo hallare entreguen en el Hotel María Isabel, donde se le gratificará.

**Pérdida de una rueda de radios con cubierta perteneciente a un coche de Falange desde la fábrica de sedas a Celada del Camino.**  
Se gratificará a quien lo entregue bien en Falange o en Garage Moderno, de Burgos.

**Varios**  
Profesora de francés (con excelente pronunciación adquirida durante varios años de práctica en Francia). desea dar lecciones de francés, matemáticas y cultura general. Honorarios módicos.  
Razón: San Juan, 26, segundo izquierda.

Profesor y taquígrafo, clases económicas y trabajar a máquina.  
San Lorenzo, Ultramarinos «La Preciosa».

**A los casqueros:** Se contratan los despojos de las reses lanaras y vacuno de Leoncio Pérez.  
Plaza Cubierta Norte, números 10 y 11.

**Arriendos**  
Se alquilan dos habitaciones con cuatro camas.  
Informes: San Francisco, 92.

**Habitaciones amuebladas con o sin cocina, cédense.**  
Vadillos 12, entresuelo, derecha.

**Se alquila piso bien soleado, sitio céntrico.**  
Informarán en esta Administración.

**Ventas**  
Compro discos de gramófono en buen estado.  
Dirección: Aparicio y Ruiz 14, primero.

Compro garrafones vacíos de todas medidas en buen uso.  
Fábrica de licores Mariano del Barrio, Alhóndiga.

**Traspasos**  
Por no poderse atender, se traspasa almacén de vinos.  
Para tratar: con Viuda de José Arroyo, en Villadiego.

**Huéspedes**  
Habitación para dormir, se ofrece casa particular, dos camas, sitio céntrico.  
Informarán en esta Administración.

**Colocaciones**  
Se necesitan oficiales en Sastrería Hermosilla.

Se necesita cocinero con buenos informes.  
Pisones, Villa Elena.

Asistenta, se desea para la limpieza,  
Victoria 26, segundo.

Señorita, ofrécese para dar clases de labores y música, en casa o domicilio.  
Informes: Victoria 20, entresuelo.

BRINDE POR LA NUEVA ESPAÑA CON **CHAMPAGNE DOME CO**

producto genuinamente español

AGENCIA EN LAS PROVINCIAS DE BURGOS Y PALENCIA:

**VIUDA DE LUIS DE PABLO**  
J. Albarellos, 1 - BURGOS

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA

**CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER**

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estucie de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo precintado, Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.